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职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。省委省政府高度重视，提出了目标新定位，确立了战略新安排，作出了改革新部署。今天，鸿忠书记、国生省长将发表重要讲话，生练副省长、惠玲副省长将作工作部署。我们要认真学习、抓好落实，坚持体制机制创新，坚持以用立业，坚持就业导向，强化改革创新的作用机理，促进职业教育强省建设。
第一，创新产教融合机制，推动职业教育与经济社会同步发展。坚持同频共振，着力提高专业设置对接地方产业的“契合度”、职业院校对接行业企业的“依存度”、职业教育服务经济增长的“贡献度”。一是围绕产业体系发展构建专业课程体系。围绕我省新型制造业、现代农业、服务业、战略性新兴产业、文化产业等领域，重点建设一批品牌专业、特色专业。强化产业结构调整驱动专业改革的机制，健全产业技术进步驱动课程改革的机制。二是围绕重点龙头企业组建骨干职教集团。依托在鄂中央企业和我省重点企业，加快组建一批覆盖全产业链的制造类、服务类、涉农类、建筑类职教集团，促进人才培养链与产业价值链互联互通。三是围绕产业集群打造职业教育品牌。围绕我省成长型产业集群、千亿园区和特色产业基地，深度推进校企合作，促使职业教育品牌集群和产业集群利益融合、联动增长。
第二，创新现代职教体系，推动职业教育协调发展。强化就业导向，打破人才选拔的“天花板”，开通人才培养的“直通车”，构筑成才就业的“立交桥”。一是推动职业教育内部协调发展。实施中职、高职“3+2”和“五年一贯制”改革，实施高职院校与应用技术型本科衔接改革，实施应用技术型高校开展专业学位研究生培养改革，使青年学生根据个人特点和发展需求在职业教育体系内能够获得不同层次的教育机会。改革考试招生制度，改变以学术学科考试为主，实行以技术技能考试为主。2015年起普通高校招收中职毕业生全部实行“知识+技能”的技能高考，普通“专升本”增加技术技能考试内容，加大专业技能和实践动手课程的考试比重。二是推动职教体系与劳动就业体系互动发展。启动实施“双证互通”改革，实现职业技能鉴定机构在职业院校的全覆盖，使职教毕业生获得学历证书的同时同步获得职业资格证书，提高就业竞争力。加快建立紧缺人才培养能力调查制度，建立人才需求预测制度，促进人才供给与人力资源市场的有效对接。三是推动职业教育与行业产业合作发展。加快建立行业教学指导委员会，发挥行业组织在指导教学、评价质量等方面的重要功能。牢牢把握就业导向，切实解决职业院校“学科取向、升学导向、升格趋向”的问题，把专业设置与产业需求、课程内容与职业标准、教学过程与生产过程、毕业证书与资格证书、职业教育与终身学习“五个对接”的发展路径落到实处。
第三，创新人才培养机制，推动职业教育内涵发展。坚持立德树人、就业为先，使职业精神成为谋业就业的“铺路石”，使职业能力成为创新创造的“敲门砖”，使职业素养成为成功成才的“金钥匙”。一是改革人才培养模式。推进课程体系改革、教学方法改革，使教学标准与职业标准同步对接。推进新型“学徒制”改革，建立“招生即招工、入校即入厂、毕业即就业”一体培养新模式。创新真实应用驱动教学改革的机制，形成“校中有厂、厂中办学”教学组织新模式。二是改革教师管理制度。推进职业院校专业教师招录方式改革，对急需紧缺专业技术岗位实行“绿色通道”。完善“学历教育+企业实训”的教师培养办法。三是改革质量评价办法。改进教学评估工作，提高人才培养投入产出效率。建立职业教育社会贡献力报告制度，客观评价职业院校服务湖北发展的效能。创新职业院校就业率发布制度，2015年起，对职业院校的就业率将实行学校自报和第三方评估结果同时比照公布。
第四，创新教育管理体制，推动职业教育内生发展。一是推进管办评分离改革。以“革自己的命、削手中的权、去部门的利”的决心简政放权。2015年起，全面下放职业院校专业设置审批权，全面下放招生计划核定权，全面下放招生范围核定权。根据学校发展需求，其他能够下放的一律下放，能够转移委托管理的一律转移委托。二是推进办学体制改革。加快民办职业教育发展步伐，健全公开透明规范的民办职业教育准入审批制度，支持发展一批品牌化、连锁化的民办职业教育集团。开展产权制度改革探索，积极发展混合所有制职业院校，支持校企合作举办混合所有制性质的专业学院。三是推进职业院校治理结构改革。推动职业院校普遍建立理事会、董事会，增强办学活力。
我们将分解落实牵头负责的21项重点任务，以目标倒逼进度、以时间倒逼程序、以任务倒逼责任，强化精细化管理、台帐式督查、绩效式考核，切实把会议精神落到实处。
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