关于组建思政讲师团及相关活动的方案
各系部、处室：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，助推党的二十大精神落地生根，紧紧围绕立德树人根本任务，发挥思政课教师在思政课建设中的主体作用，让思政课教师成为把思政课的道理“讲深、讲透、讲活”的“智者”式“讲师”，特在全校范围内组建思政讲师团，并开展相关宣传活动，现将有关事宜通知如下：

一、活动目标

百年大计，教育为本；教育大计，教师为先。发挥榜样示范，通过优秀思政课教师讲述“育人故事”，让全体职工队伍在落实立德树人根本任务中，不忘为党育人初心、牢记为国育才使命，自觉做好学生成长成才的引路人。强化思想引领，通过优秀思政课教师讲述“奋斗故事”，培养民族复兴时代新人、培养大国工匠，引导广大青年学生把人生理想融入国家发展与民族复兴，将自身发展与中国特色社会主义事业紧密结合。打造思政教师，通过优秀思政课教师主持参与宣讲活动，扎实其自身学识，创新思政教育模式、提升学校思想政治理论课质量。

二、活动组织部门

公共基础部

三、活动人员构成

宣讲团成员由我校各系部民主推荐产生，人员涵盖各系部主任、书记、思政课教师、优秀班主任、德育教师、共青团干部。

四、活动安排

（一）宣讲对象：教职工、学生、合作企业、行政处室。

（二）宣讲形式：校内宣讲、校外宣讲和线上宣讲。

（三）宣讲内容：

理论有深度：宣传党的二十大精神和主要成果、习近平新时代中国特色社会主义思想。持续推进党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的“四史”教育；弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化。

故事有温度：建设特色宣讲案例库。开发校本教学资源，通过身边人讲身边故事，发挥本校职工、学子的先进模范作用，激发职工、学生的身份认同感，调动问题探究热情，提升总体凝聚力。利用咸宁本土城市资源，立足咸宁实际，以咸宁教师之口讲故事、谈感悟、明道理。

五、活动机制

建立和完善讲师团运作机制，确保工作规范化、常态化，增强工作实效。

（一）建立交流机制，每期活动开展后，交流宣讲体会，调研受众需求，研讨宣讲内容和方法，不断提高自身思想理论和宣讲水平。

（二）建立培育机制，注重思政教师的培育、选树，并让其在日常思想政治教育中发挥榜样示范作用，教育引导师生向榜样学习、向先进看齐。

（三）建立邀约和派出机制，将讲师团成员信息和宣讲的题目列出菜单，广泛推介，各系部（单位）向公共基础部发出邀约，由公共基础部联系相关老师前往宣讲。

（四）建立保障机制，给予讲师团宣讲人员课时补贴。

（五）建立激励机制，给宣讲团成员颁发校级聘书，公共基础部及时总结宣讲情况，定期召开总结交流会，活动后期根据宣讲频次和效果，给予表彰奖励。

（六）建立宣传机制，充分利用传统阵地和新媒体的宣传引导功能，“湖北新产业技师学院 咸宁职业教育（集团）学校”微信公众号将开辟专栏，发挥辐射作用，扩大影响范围。

七、报名方式

（一）提交报名表：推荐教师提交纸质版报名表（见附件），各系部需对推荐教师信息真实性及准确性进行审核，确认无误加盖系部公章，交至勤政楼公共基础部409室。每名教师预报两个授课课题，并将电子版ppt报公共基础部指定邮箱（命名方式为：系部名称-报名表-姓名），截止时间2022年11月9日下午17:00。

（二）推荐教师报名表材料接收：

联系人：朱函萱         联系电话：13329980903

电子邮箱：869323860@qq.com

附件：思政讲师团报名表

 湖北新产业技师学院

咸宁职业教育（集团）学校

                      2022年10月31日
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	系部推荐意见
	                                          （盖章）

                                         年      月      日





